SZCZECIŃSKA RADA DZIAŁALNOŚCI POŻYTKU PUBLICZNEGO – II KADENCJA (2011-2013)
PROTOKÓŁ NR 2 /2012
Z POSIEDZENIA SZCZECIŃSKIEJ RADY DZIAŁALNOŚCI POŻYTKU PUBLICZNEGO

w dniu 12 marca 2012 roku

Uczestników Rady powitał Wice-Przewodniczący Rady Pan Wojciech Spychała i zapoznał zebranych 
z porządkiem spotkania:
1. Powitanie i przedstawienie porządku obrad.

2. Rozpatrzenie wniosków w sprawie zmian do porządku obrad.

3. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniego spotkania z dnia 11 stycznia 2012 r.

4. Informacja dotycząca prac nad projektem uchwały w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych.
5. Opracowanie harmonogramu prac nad projektem uchwały w sprawie „Programu współpracy Gminy Miasto Szczecin z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2013 rok” oraz dyskusja nad jej kształtem.

6. Wolne wnioski.

7. Ustalenie terminu następnego spotkania.

Ad. 2) Wniosek Pani Barbary Jaskierskiej z Polskiego Stowarzyszenia na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym odnośnie konieczności znowelizowania ustawy o działalności leczniczej, zgodnie z którą od 1 lipca 2012 r. organizacje pozarządowe prowadzące działalność leczniczą będą musiały uzyskać status przedsiębiorcy przez zarejestrowanie działalności gospodarczej, co najprawdopodobniej doprowadzi je do utraty statusu organizacji pożytku publicznego.
Głos w tej sprawie zabrała także Pani Teresa Krzysztoń z Polskiego Związku Głuchych, którego  problem także dotyczy. Pani Krzysztoń podkreśliła, że poradnie prowadzone przez organizacje, posiadające umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia zmuszane są do zakładania działalności gospodarczej i rejestrowania się jako NZOZ- y. 
Pani Jaskierka zaproponowała, aby Szczecińska Rada Działalności Pożytku Publicznego zajęła stanowisko w tej sprawie. Stanowisko zostałoby przedstawione zarówno Prezydentowi Miasta Szczecin, jak również przesłane do Ministerstwa Zdrowia.
Ad.3) Zatwierdzono protokół z ostatniego posiedzenia Szczecińskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego z dnia 11 stycznia 2012 r., liczbą głosów 6 osób „za”, 6 osób wstrzymało się od głosu.
Ad. 4) W tym miejscu Wice Przewodniczący Rady Pan Wojciech Spychała przedstawił informację dotyczącą przebiegu prac nad projektem uchwały w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych. Wspomniał m.in. o powstaniu lokalnej inicjatywy pod nazwą „Szczecinianie Decydują”, która przygotowuje własny projekt uchwały w sprawie konsultacji społecznych 
z mieszkańcami. Projekt ten ma zostać przedłożony władzom samorządowym w trybie inicjatywy uchwałodawczej mieszkańców. „Szczecinianie Decydują” jest inicjatorem wielu spotkań oraz dyskusji z mieszkańcami i władzami Miasta odnośnie kształtu uchwały. 
Ad. 5) Kolejnym punktem posiedzenia Rady była dyskusja nad opracowaniem harmonogramu prac nad projektem uchwały w sprawie „Programu współpracy Gminy Miasto Szczecin z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2013 rok”. Pan Wojciech Spychała przedstawił zebranym propozycję harmonogramu prac nad programem współpracy, przygotowanego przez Przewodniczącego Rady Pana Pawła Szczyrskiego (nieobecnego 
z powodu choroby), która wyglądała następująco:
Harmonogram prac nad programem współpracy (ramowy na kolejne lata).
Kwiecień/maj – oficjalne rozpoczęcie prac – otwarte spotkanie/rozesłanie komunikatów

Maj – rozesłanie komunikatu do ngo o rozpoczęciu prac przygotowawczych – formularz zgłaszania propozycji.

Maj – spotkania nt. programu w ramach Tygodnia Inicjatyw Pozarządowych oraz z wykorzystaniem potencjału Centrum Wolontariatu, Sektora3 i Inkubatora Kultury.

Maj/czerwiec – rozpoczęcie prac nad przygotowaniem projektu w strukturach UM.

Czerwiec – I posiedzenie SRDPP poświęcone programowi – analiza propozycji, które wpłyną od organizacji, analiza propozycji wygenerowanych przez radę.

Lipiec – przygotowanie I oficjalnej wersji projektu.

Sierpień – prezentacja projektu na stronie – możliwość zgłaszania uwag i propozycji zmian.

Wrzesień – przygotowanie II wersji projektu, II (i ew. III posiedzenie SRDPP poświęcone programowi).

Wrzesień/październik – skierowanie uchwały pod obrady Rady Miasta Szczecin.

Październik – przyjęcie programu uchwałą Rady Miasta Szczecin.
Zdecydowano, że wzorem lat poprzednich, pierwszą wersję  projektu  Programu współpracy, przygotuje Biuro ds. Organizacji Pozarządowych, nadając programowi strukturę zgodną z zapisami ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Następnie mieszkańcy oraz Szczecińska Rada Działalności Pożytku Publicznego będą mogli wypowiedzieć się co do jego zapisów oraz kształtu.
Pan Wojciech Spychała zaproponował, aby projekt Programu Współpracy przedstawić także Komisji ds. Inicjatyw Społecznych Rady Miasta Szczecin. 

Powyższy harmonogram prac nad programem współpracy został przez Radę w znaczącym zakresie zaakceptowany, z niewielkimi zmianami:

1. Pan  Michał Wasiluk z Pomorskiego Towarzystwa Ratowniczego wniósł o dopisanie do harmonogramu prac nad Programem współpracy „Walnego Zebrania Sprawozdawczego Organizacji  Pozarządowych” w miesiącu maju, podczas którego organizacje będą mogły zgłaszać propozycje zapisów do Programu. 
2.  Pan Wojciech Spychała zaproponował, aby maju w ramach „Tygodnia Inicjatyw Pozarządowych” odbyły się spotkania branżowe w sprawie Programu Współpracy.
3. Pani Barbara Jaskierska zgłosiła wniosek, aby na spotkania branżowe zapraszać Skarbnika Miasta.

Ze względu na brak kworum Rada nie głosowała nad przyjęciem harmonogramu prac nad Programem Współpracy.

Ad.  6)  Radny Rady Miasta Szczecin Pan Arkadiusz Marchewka zgłosił wniosek, aby przed sesją Rady Miasta Szczecin w dniu 26 marca br. zorganizować dodatkowe posiedzenie Szczecińskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego., ze względu na wprowadzony do porządku obrad projekt uchwały w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych z mieszkańcami.  Zdecydowano 
o zaproszeniu na dodatkowe posiedzenie SRDPP Zastępcy Prezydenta Miasta Szczecin Pana Krzysztofa Soskę. 
Pan Michał Wasiluk zgłosił wniosek o dopisanie miesiąca realizacji przy tematach z „Harmonogramu Pracy Rady Pożytku na kadencję 2011-2013”. Wyjaśniono, że na poprzednim posiedzeniu zdecydowano o terminach rozpatrywania poszczególnych tematów przez Radę, jednak nie zostały one umieszczone w protokole. Ustalono, że terminy zostaną wpisane do harmonogramu i przesłane członkom Rady w postaci uzupełnienia do protokołu nr 1/2012. 
Ad. 7) Termin kolejnego posiedzenia ustalono na dzień 16 kwietnia 2012 r. na godz. 13:00.
