SZCZECIŃSKA RADA DZIAŁALNOŚCI POŻYTKU PUBLICZNEGO – II KADENCJA (2011-2013)
PROTOKÓŁ NR 7 /2011

Z POSIEDZENIA SZCZECIŃSKIEJ RADY DZIAŁALNOŚCI POŻYTKU PUBLICZNEGO

w dniu 14 grudnia  2011 roku

Uczestników Rady powitał Przewodniczący Rady Pan Paweł Szczyrski i zapoznał zebranych 
z porządkiem spotkania:
1. Powitanie i przedstawienie porządku obrad.

2. Rozpatrzenie wniosków w sprawie zmian do porządku obrad.

3. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniego spotkania z dnia 07 grudnia 2011 r.
4. Kontynuacja dyskusji nad projektem uchwały Rady Miasta Szczecin "w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych z mieszkańcami Miasta Szczecin, w sprawach ważnych dla Gminy, w których przeprowadzenie konsultacji nie jest wprost przewidziane zapisami ustawy".
5. Prace nad Planem Pracy Rady Pożytku na kadencję 2011-2013
6. Wolne wnioski.

7. Ustalenie terminu następnego spotkania.
Ad. 2) Nie wniesiono uwag  do porządku obrad. Głosowano 10 osób „za” przyjęciem proponowanego porządku, 1 osoba wstrzymała się od głosu.
Ad.3) Zatwierdzono protokół z ostatniego posiedzenia Szczecińskiej Rady Działalności Pożytku Publicznego z dnia 07 grudnia 2011 r., liczbą głosów 10 osób „za”, 1 osoba wstrzymała się od głosu.
Ad. 4) Na wstępie Przewodniczący Rady przedstawił propozycję uchwały w sprawie konsultacji społecznych przygotowaną przez Biuro ds. Organizacji Pozarządowych, jako wypadkową  uwag 
i propozycji zgłoszonych przez Szczecińską Radę Działalności Pożytku Publicznego na poprzednim posiedzeniu, przykładów uchwał w sprawie konsultacji społecznych z innych miast w Polsce, jak również  przedstawionego Radzie  dotychczasowego projektu uchwały przygotowanego przez Urząd Miasta Szczecin. Następnie przedstawił zebranym Pana Szymona Osowskiego –Prezesa  Stowarzyszenia Liderów Lokalnych Grup Obywatelskich, który został zaproszony przez Pana Wojciecha Spychałę, w charakterze gościa na posiedzenie Rady. 
Pan Paweł Szczyrski poinformował także członków Rady, że na stronie internetowej Urzędu Miasta Szczecin funkcjonuje specjalna aplikacja dotycząca konsultacji społecznych, za pośrednictwem której mieszkańcy Szczecina mogą wypowiadać się w kwestiach dla nich ważnych.
W tym miejscu głos zabrała Pani Joanna Bylińska ze Stowarzyszenia Rowerowy Szczecin z pytaniem, czy opinie do uchwał będą przedstawiane na sesjach Rady Miasta.

W odpowiedzi Pan Szczyrski wyjaśnił, że nie wiadomo dokładnie jak ta kwestia zostanie uregulowana proceduralnie, gdyż jest to nowe rozwiązanie. Z pewnością jednak będzie musiał zostać określony termin na zgłaszanie  uwag i opinii do projektu. Ponadto posłużą one jako kwestie do poruszenia na posiedzeniach komisji Rady Miasta. 
Następnie Rada przystąpiła do omawiania projektu uchwały "w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych z mieszkańcami Miasta Szczecin…”. Jak zauważył Pan Szymon Osowski, zapis § 1 projektu uchwały głosi, że „Regulamin określa zasady i tryb przeprowadzania konsultacji społecznych w sprawach ważnych dla Gminy Miasto Szczecin oraz 
w kwestiach uregulowanych odrębnymi przepisami, o ile te przepisy nie określają innego trybu konsultacji”. Czy w związku z tym, omawiana uchwała wyczerpuje również tryb ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie? Jego zdaniem należałoby wówczas zmienić podstawę prawną niniejszej uchwały, gdyż powołany jest w niej tylko art. 5a ustawy o samorządzie gminnym.
Przewodniczący Rady wyjaśnił Panu Osowskiemu, że Biuro ds. Organizacji Pozarządowych zadeklarowało już przygotowanie odrębnej uchwały w sprawie konsultacji społecznych w trybie ustawy  o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.

Dyrektor Wydziału Gospodarki Nieruchomościami Pan Marcin Wajdziak podkreślił, że kwestię podstawy prawnej należy zostawić prawnikom, ponadto uchwała jest aktem prawa miejscowego 
i z pewnością przed publikacją w Dzienniku Urzędowym Województwa Zachodniopomorskiego zostanie zatwierdzona przez Wojewodę.
Pan Michał Wasiluk z Pomorskiego Towarzystwa Ratowniczego wnioskował, aby do słowniczka uchwały w punkcie 5 „organizacje pozarządowe” obok ustawy o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie dopisać - ustawę „Prawo o stowarzyszeniach”, jako uzupełnienie podstawy prawnej. Jak wyjaśnił Pan Szczyrski, definicja „organizacji pozarządowej” znajduje się w  ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, ponadto ustawa ta reguluje inne kwestie związane 
z działalnością organizacji. Zatem nie ma potrzeby powoływania w tym miejscu ustawy „Prawo 
o stowarzyszeniach”.
Przy okazji omawiania § 5 projektu ustawy, który wymienia katalog projektów podlegających obowiązkowym konsultacjom prowadzonym z inicjatywy Prezydenta, Pani Joanna Bylińska zgłosiła wniosek formalny o dopisanie do katalogu „budżetu Miasta”.
Odbyło się głosowanie nad złożonym wnioskiem, który nie otrzymał wymaganej większości głosów. Głosowano następująco: 3 osoby „za”, 3 „przeciw”, 6 osób wstrzymało się od głosu.

Następnie głos zabrał Pan Szymon Osowski, który zauważył, że skoro obowiązkowym konsultacjom ma podlegać strategia rozwoju Gminy to jest ona nieodzownie powiązana z budżetem Miasta. Zatem  pozorne niewpisanie budżetu do katalogu i tak nie eliminuje go z konsultacji społecznych. 

W odpowiedzi Pan Wajdziak wyjaśnił, że wieloletni program inwestycyjny bezwzględnie dotyczy wydatków majątkowych, ale w kategorii wykonania nie stanowi zobowiązania dla budżetu. Przedstawił on także swoją obawę, że Prezydent nie może konsultować każdej jednej zmiany strategii rozwoju Miasta czy budżetowej.
Pan Osowski zaznaczył, że w styczniu z Kancelarii Prezesa Rady Ministrów wyjdą ustawy regulujące zakres i tryb konsultacji społecznych. Jednakże warto zaznaczyć, że sugerują one konsultowanie każdej zmiany w budżecie.
Przy dalszym omawianiu listy projektów, które podlegałyby obowiązkowym konsultacjom,  przedstawiciele organizacji wnioskowali za utworzeniem katalogu zamkniętego. 
Jak zauważyła Pani Maria Liktoras ze Stowarzyszenia Promocji Sportu „Piast” mieszkańcy mają możliwość zgłaszania swoich uwag i propozycji Radom Osiedli, zaś z tego poziomu trafiają one na komisje Rady Miasta. Nie mniej jednak, co należy z przykrością stwierdzić, z tej formy aktywności mieszkańcy korzystają niezwykle rzadko.
Propozycją Pana Wojciecha Spychały ze Stowarzyszenia „POLITES” było, aby z projektu uchwały wykreślić § 4, mówiący o tym kto może uczestniczyć w konsultacjach. W jego opinii nie ma potrzeby tworzyć katalogu zamkniętego, gdyż każdy ma prawo być  uczestnikiem w konsultacjach społecznych.
W przedmiotowej kwestii głos zabrał Pan Matejski, którego zdaniem zapis tego paragrafu powinien zostać poddany pod ocenę i decyzję prawnika. 
Następnie odbyło się głosowanie nad wykreśleniem „Rady” z § 6 ust. 1 pkt 1. Jako argument wykreślenia podano fakt, iż istnieje już zapis dotyczący „radnych gminy (w liczbie co najmniej 
10 osób), na wniosek których mogą zostać zainicjowane konsultacje społeczne. Uznano, że daje on wystarczające uprawnienia Radzie. Głosowano następująco: 11 osób „za” wykreśleniem, 1 osoba wstrzymała się od głosu. 
Pan Wojciech Spychała ze Stowarzyszenia „POLITES” zaproponował, że w związku z tym, że konsultacje i tak nie są wiążące dla Prezydenta, aby w § 6 ust. 1 pkt 3 zmienić liczbę mieszkańców Gminy, na wniosek których będą przeprowadzone konsultacje społeczne, z 400 osób na 250.  Głosowano następująco : 10 osób „za”, 1 osoba wstrzymała się od głosu.
Kolejną kwestią poddaną pod głosowanie było wykreślenie z §6 ust. 3 pkt 2, zapisu dotyczącego „adresów i numerów PESEL” przy tworzeniu listy osób popierających wniosek. Głosowano następująco: 1 osoba „za”, 4 osoby „przeciw”, 4 wstrzymały się od głosu. 
Głosowano także nad zapisem § 8 ust. 1 pkt 1, który po dyskusji otrzymał brzmienie: „ otwartych spotkań z mieszkańcami zwanymi dalej spotkaniami konsultacyjnymi, które odbywają się po godzinie 16 w dniu robocze oraz w dniu wolne od pracy”. Głosowano następująco:  8 osób „za”, 1 przeciw, 
1 osoba wstrzymała się od głosu. 
W tym miejscu Przewodniczący zaproponował, aby wrócić do § 5, dotyczącego katalogu projektów podlegających pod obowiązkowe konsultacje. 
Najpierw głosowano nad sformułowaniem zapisu dotyczącego budżetu. Przyjęto określenie „założenia do budżetu”. Głosowano następująco: 7 osób „za”, 3 osoby wstrzymały się od głosu. 

Ostatecznie podjęto decyzję o wpisaniu do katalogu zamkniętego następujących projektów:

1. założeń do budżetu,

2. strategii rozwoju Gminy,

3. Lokalnego Planu Rewitalizacji,

4. Lokalnej Polityki Transportowej.

Wniosek został przyjęty jednogłośnie. 
Ad. 5) Pan Michał Wasiluk zgłosił wolny wniosek, aby materiały na posiedzenia były przesyłane zarówno w formacie WORD, jak i PDF.

Ad. 6) Termin kolejnego posiedzenia został pozostawiony do omówienia i decyzji Prezydium Rady.
